

АНАЛИЗ СПЕЦИФИКИ КУЛЬТУРНЫХ ПРОЕКТОВ В КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Аверина Е.Е.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

Калининградская область является самым западным регионом российской Федерации и имеет уникальное географическое положение, так как отделена от остальной территории страны сухопутными границами других государств и международными морскими водами.

Абсолютно небольшой по своим размерам регион имеет богатое событиями прошлое и множество исторических и культурных памятников. Каждый из исторических периодов оставил свой след в Калининградской области в виде памятников истории, искусства, археологии, архитектуры и градостроительства, традиций, исторических событий, представляющих собой значительный интерес. На территории области насчитывается около двух тысяч выявленных объектов историко-культурного наследия, среди которых памятники архитектуры, истории, археологии, садово-паркового искусства, сохранилось большинство уникальных фортификационных сооружений 19 и начала 20 века, не имеющих аналогов в Европе.

Культурный облик Калининграда представлен также различными организациями. Это большое количество музеев, среди которых наиболее крупные - Музей Мирового океана, Музей янтаря, Областная картинная галерея, Историко-художественный музей. Театры и концертные организации: 4 областных театра и 3 частных, два органных зала, один из которых зал областной филармонии, концертно-театральный комплекс "Дом искусств". Большинство музеев, театров и других организаций располагаются в зданиях, являющихся памятниками истории и архитектуры.

Калининградская область включает в себе уникальную, с точки зрения культурологии, культурную среду, которая сочетает русскую и европейскую культуру, а так же культуру немецкого Кенигсберга и дух Восточной Пруссии. Такая среда является благоприятной для создания и реализации масштабных культурных проектов: фестивалей, форумов, конференций и т.д. Проанализируем некоторые из проектов, реализуемых в условиях Калининградской области.

Из-за близости Балтийского моря в летние месяцы регион считается наиболее привлекательным для посещения. Поэтому большинство крупных проектов реализуются с июля по сентябрь с целью привлечения в регион туристического потока.

Одним из наиболее масштабных успешных культурных проектов на протяжении 5 лет является Открытый фестиваль культуры народов мира "Территория мира". Он проводится в Калининградской области ежегодно и имеет статус международного фестиваля. Организаторами данного фестиваля выступают Правительство Калининградской области, Министерство культуры Калининградской области, телекомпания "АГА" (г. Москва) при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Государственного Российского Дома народного творчества.[5] Единственный в своём роде культурный форум, объединяющий самые различные национальные культуры и русскую культуру, по определению объединяющую Восток и Запад, и находящуюся в самом центре пересечения культурных артерий мира. Отличительной чертой фестиваля является современная трактовка национальных особенностей каждого народа, окрашивающих культуру различных стран в неповторимые колоритные творческие решения. Фестиваль является массовым мероприятием, объединяющим профессиональные и самодеятельные творческие коллективы, уличные театры, художников, мастеров декоративно-прикладного творчества, кулинарного творчества, фото- и киноискусства, а также видных деятелей культуры разных стран. Основной целью, которую данный фестиваль ставит перед собой, является укрепление межрегиональных, межнациональных и международных культурных связей.

Еще одним крупным проектом, представляющим наибольший интерес, является фестиваль "Калининград Сити Джаз". Проводится при поддержке Правительства Калининградской области и Администрации города Калининграда, а также благодаря спонсорской поддержке. Организаторы фестиваля нацелены создать яркое культурное событие, способное привлечь к Калининграду внимание музыкальной элиты и туристов из России и других стран. С 2006 года, а именно тогда начал свое существование ежегодный фестиваль, на сцене "Калининград Сити Джаз" выступили более 80 исполнителей из России, США, Израиля, Польши, Литвы, Германии, Франции, Италии, Великобритании и других стран [2]. В августе 2016 года состоялся Одиннадцатый международный музыкальный фестиваль "Калининград Сити Джаз". Этот ежегодный фестиваль по праву считается одним из самых впечатляющих музыкальных событий в области.

Перед властями области, кроме сознания проектов внутри региона, стоит сложная задача привлечь готовые проекты к реализации здесь. Поэтому очень важным для Правительства Калининградской области и ее жителей стал переезд ежегодного музыкального фестиваля команд КВН "Голосящий КиВиН" в город Светлогорск. В связи с политической обстановкой фестиваль проводится в Калининградской области с 2015 года. Властями области были предприняты все возможные попытки, чтобы переезд состоялся. В частности, этим фестивалем был открыт первый сезон нового театра эстрады "Янтарь-холл", который должен стать центром культуры искусства и спорта. Помимо концертного зала театр эстрады включает в себя деловой центр с конференц-залами, магазины, кафе и рестораны, кинотеатр, детский развлекательный центр, музейные экспозиции.[6]

С 2015 года "Янтарь-холл" стал местом проведения еще одного важного культурного проекта - Международного кинофестиваля "Балтийские дебюты". Первый фестиваль состоялся в 2004 году и был приурочен к празднованию 60-летия Калининградской области и 750-летию со дня основания Кенигсберга. Тогда фестиваль вызвал необычайный интерес у зрительской аудитории и завоевал расположение кинематографического сообщества. Обычно фестиваль состоит из двух программ: конкурсной, в которой соревнуются дебютные фильмы режиссеров из балтийских стран, и программа "Российские премьеры", представляющая панораму самых новых картин отечественных кинематографистов. Фестиваль проводится при поддержке Федерального агентства по культуре и кинематографии, Министерства культуры Калининградской области, Госфильмофонда России, Кинокомпании "АМА" и других. [3] Организаторы фестиваля, рассматривая Калининградскую область как центр российско-европейской интеграции, своеобразный мост партнерства между Россией и Европой, стремятся создать место культурного обмена и встреч кинематографистов, продемонстрировать жителям и гостям Калининградской области достижения современного российского киноискусства. "Балтийские дебюты" считаются одним из самых значимых культурных событий на балтийском побережье.

Среди важных культурных событий в области невозможно не отметить участие в ежегодной акции, посвященной Международному дню музеев, "Ночь музеев". Как отмечалось ранее, в Калининградской области находятся множество музеев, большинство из них располагаются в зданиях, представляющих историческую и архитектурную ценность. Именно они пользуются большой популярностью у части зрителей "Ночи музеев", так как хранят в своих стенах память прошлого, которая в ночное время приобретает особую атмосферу. Наиболее атмосферными считают, например, Форт №5, музей "Бункер", замок Инстербург в городе Черняховске и другие.

Для удобства посещения основных музейных комплексов города Калининграда, в эту ночь организуется единый билет и специальный автобусный маршрут, который включает посещение таких музеев как Музей янтаря, Кафедральный собор, Фридрихские ворота, Историко-художественный музей, Королевский замок, Художественная

галерея.[4] Данное мероприятие проходит в Калининградской области с большим размахом. Многие музеи готовят свои программы данного события в течение всего года.

Другие проекты нацелены на работу с молодым населением. Например, ежегодно в Калининградской области проводится Всероссийский молодежный образовательный форум "Балтийский Артек". Его без преувеличения называют ключевым молодежным событием в области, поскольку его программа и специфика включает в себя большинство приоритетных направлений государственной молодежной политики. Таких как вовлечение молодежи в предпринимательскую и инновационную деятельность, содействие участию молодежи в добровольческой деятельности, поддержка инициативной, талантливой и творческой молодежи, пропаганда здорового образа жизни и профилактика асоциальных явлений, гражданское и патриотическое воспитание молодежи, международное и межрегиональное молодежное сотрудничество. Форум проходит на берегу Балтийского моря в несколько смен. Для участников организуется палаточный городок.

Создание множества военно-патриотических клубов и клубов военно-исторической реконструкции при школах и учреждениях дополнительного образования говорит о том, что в области большое внимание уделяется патриотическому воспитанию детей и взрослого населения. При участии данных клубов проводятся реконструкции военных сражений, происходивших на территории области. Например, самая масштабная реконструкция событий Первой мировой войны - реконструкция Гумбинненского сражения. Сегодня реконструкция является частью ежегодного фестиваля "Гумбинненское сражение", который проходит при поддержке Российского военно-исторического общества, Министерства культуры Российской Федерации, Правительства Калининградской области, культурно-просветительского фонда "Славянский фонд России".[1] Фестиваль привлекает множество зрителей из России и других стран.

Проанализировав некоторые из крупных культурных проектов, реализуемых в Калининградской области, можно сделать вывод, что основной целью большинства из них является повышение туристической привлекательности региона и привлечение дополнительного туристического потока. На второй план отводятся просветительские и воспитательные цели.

Здесь рассмотрены лишь некоторые крупные ежегодные события. Помимо ежегодных событий в области ведется активная сезонная деятельность театров, музеев, концертных организаций. Исходя из всего этого, можно прийти к выводу о том, что культурная жизнь жителей Калининградской области весьма насыщена и разнообразна.

Список использованных источников:

1. Гумбинненское сражение. Официальный сайт фестиваля. [Электронный ресурс] <http://gumbinnen.histrf.ru/>
2. Калининград Сити Джаз. Официальный сайт фестиваля.[Электронный ресурс] <http://jazzfestival.ru/>
3. Кинофестиваль Балтийские дебюты. Официальный сайт фестиваля. [Электронный ресурс] <http://www.balticdebuts.ru/>
4. Музейная ночь. Сайт Министерства культуры Калининградской области [Электронный ресурс] <http://mnight.o-culture.com/>
5. Территория мира. Официальный сайт фестиваля. [Электронный ресурс] <http://cultfest.net/>
6. Янтарь-холл. Театр эстрады. Официальный сайт. [Электронный ресурс] <http://янтарьхолл.рф/>